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 福建省科学技术厅推广随机抽查工作实施方案

为贯彻落实省政府办公厅《关于推广随机抽查机制规范事中事后监管的实施意见》，创新管理方式，规范监督检查行为，结合科技工作实际，制定本实施方案。

一、目标要求

按照“依法监管、公正高效、公开透明”原则，转变监管理念，创新监管方式，提升监管效能，逐步建立健全科技领域监督检查随机抽查制度，切实解决检查随意性和不到位等问题，为科研创新营造公平竞争发展环境。

二、主要任务

（一）制定随机抽查事项清单及建库规则

全面梳理法律法规规章赋予科技部门的监督检查职责。对法律法规规章没有规定的，一律不得擅自开展检查；对法律法规规章规定的监管事项，要逐步推广随机抽查机制，不断提高随机抽查在检查工作中的比重。主要包括：

1.省级科技计划项目执行和经费使用监督检查
重点在科技重大专项专题项目试点开展双随机抽查。

（1）监督检查人员名录库。省级科技重大专项专题项目执行和经费使用监督检查人员名录库按项目涉及专业领域分别设立，由相应业务处室负责，符合条件的工作人员列入名录库。检查人员随机抽查由业务处室负责。

（2）监督检查对象名录库。项目实施一年以上的省级科技重大专项专题项目列入名录库。项目名录库设立和项目随机抽查由厅发展计划处牵头负责。

（3）监督检查内容：项目执行和经费使用是否符合科技进步法律法规及《福建省科技计划项目管理办法（修订）》、《福建省级科技计划项目经费管理办法》等文件规定，是否存在虚报、冒领、贪污、挪用、截留用于科学技术进步的财政性资金等行为。
2.实验动物工作单位监督检查

（1）监督检查人员名录库。厅条件财务处及委托承办单位工作人员。

（2）监督检查对象名录库。获得实验动物许可证单位。
（3）监督检查内容。是否存在违反《实验动物管理条例》行为。
3.技术合同登记监督检查

重点在成交额500万元以上的技术合同登记试点开展随机检查（厦门市除外）。

（1）监督检查人员名录库。厅成果处及委托承办单位工作人员。

（2）监督检查对象名录库。上一年度参加登记、成交额500万元以上的技术合同（厦门市除外）。
（3）监督检查内容。是否存在违反《福建省技术市场管理条例》规定，弄虚作假、骗取技术合同登记证明的行为。
4.科学技术奖励监督检查

重点在获得省科学技术奖二等奖以上项目试点开展随机检查。

（1）监督检查人员名录库。厅奖励办工作人员。

（2）监督检查对象名录库。上一年度获得省科学技术奖二等奖以上的项目。
（3）监督检查内容。是否存在违反《福建省科学技术奖励办法》规定，剽窃、侵夺他人的发现、发明或者其他科学技术成果的，或者以其他不正当手段骗取福建省科学技术奖的行为以及提供虚假数据、材料，协助他人骗取科学技术奖的行为。

以上随机抽查事项清单根据法律法规规章修订情况和工作实际进行动态调整。监督检查人员名录库根据工作人员变化动态调整，监督检查对象名录库根据随机抽查事项清单和监管对象的变化动态调整。
（二）建立“双随机”抽查机制

厅各承办处室要根据公布的随机抽查事项清单，建立并推广随机抽取检查对象、随机选派检查人员的“双随机”抽查机制，严格操作规范，严格限制自由裁量权。监督检查人员和监督检查对象名录库由相关承办处室牵头负责，并应于2016年6月底前建成。

开展随机抽查前，通过摇号等方式，从监督检查对象名录库中随机检查对象，从监督检查人员名录库中随机选派检查人员。若抽到人员因客观原因未能参加检查，应采取“递补抽取”的方式仍从执法检查人员名录库中随机抽取产生。省厅开展随机抽查时，可以根据工作需要在抽查对象所在地的设区市或县（市、区）科技管理部门执法检查人员名录库中随机抽调执法检查人员。监督检查对象在一年内不重复抽查。

鉴于科技工作的特点和科技系统队伍建设情况，鼓励和支持从科技计划专家库按专业领域随机抽取专家参与监督检查工作，鼓励和支持与各设区市、县科技管理部门联合实施“双随机”抽查，共同建设名录库。

（三）合理确定随机抽查的比例和频次

开展随机抽查，既要保证必要的抽查覆盖面和工作力度，又要防止检查过多和执法扰民。对于法律法规规章有规定抽查的比例和频次的，按规定实施；法律法规规章没有规定的，随机抽查比例原则上不低于监查检查对象名录库的5%，抽查频次原则上每年不少于2次。对投诉举报多、列入科技计划“黑名单”或有严重违法违规记录等情况的检查对象，要加大随机抽查力度。每次随机抽查要做好相应书面记录，留存备查。

（四）加强随机抽查结果运用

建立健全“一抽查一通报”制度，按照“谁抽查、谁通报”的原则，在省科技厅门户网站及时公布抽查情况和查处结果，主动接受社会监督。对抽查发现的违法违纪行为，要依法依规加大惩处力度，达到“惩处一例警示一片”的效果。

积极推进随机抽查与社会信用体系相衔接，加快建设科研诚信体系和“黑名单”制度，将随机抽查结果运用纳入其中。在随机抽查工作中，要根据市场主体的信用情况，采取针对性强的监督检查方式，将随机抽查结果及时推送省公共信用信息平台，纳入市场主体的社会信用记录，让失信者一处违规、处处受限。
三、工作要求
1.市、县科技管理部门要根据当地政府统一部署，参照省厅方案，研究制定本地区本部门工作方案，建立健全工作机制，探索完善监管办法，切实把随机抽查监管落到实处。

2.厅各承办处室要进一步增强责任意识，坚持依法监管，推进随机抽查制度化、规范化，切实做到严格规范、公正公开、文明检查。

3.厅效能办要对随机抽查工作机制落实情况开展督促检查，对随机抽查工作中失职渎职或消极不作为的单位和人员，严格效能问责和责任追究。
4.各级科技管理部门要加大随机抽查工作宣传力度，积极争取社会各界对随机抽查工作的了解和支持。要加强监督检查人员培训，组织参加行政执法资格考试，提高科技系统干部队伍依法行政能力。

附件：福建省科学技术厅随机抽查事项清单
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